

首批支教志愿者冯艾——

我的学生已长大成才

本报记者 沈靖然

冯艾说,志愿者是传递希望的普通人。
2003年6月,大学生志愿服务西部计划正式启动。正在复旦大学读研究生的北京姑娘冯艾主动报名,来到位于云南宁蒗彝族自治县的战河中学支教。

20年后,记者跟随冯艾,回到了她当年志愿服务的战河中学。

崭新的教学楼、红色塑胶跑道、完备的实验室……一切似乎都变了,在山里娃的一声声“老师好”中,冯艾的思绪被拉回20年前。

战河中学海拔约2600米,藏于群山之中。2003年,冯艾初到这里,眼前的景象令她大吃一惊:操场上搭了3间简易木板房作宿舍,墙上的裂缝比拳头还宽,连一扇窗户都没有。

比起艰苦的生活条件,更令冯艾揪心的是教学条件的落后。孩子们除了教材,连本字典都没有,课堂上孩子们问,“因特网”是用来钓鱼的还是捉鸟的?

第一节,冯艾就告诉孩子们,为什么要学习,学习会怎样改变一个人。她下定决心,一定要教给学生们更多知识,让他们了解外面的世界有多精彩。

当年,当地经济条件差,尽管已免除学费,

不少学生家庭却还要为每月66元的伙食费发愁。每次放假,老师们最担心的就是哪个孩子因交不起费用不上学了。除了一次次家访,冯艾还四处为贫困学生寻找资助。通过她的努力,一家上海企业资助了这个班级,将许多孩子从辍学边缘拉了回来。

如今,得知冯艾老师要回战河,她教过的(45)班9名学生,从各地专程赶来看她。现在战河中学的数学老师罗永钢,也是(45)班一员。他骄傲地说:“当年班里50多名学生,全部接受了高等教育,一直念到了大学或大专。”

过去,战河中学的教室和宿舍间,有3亩空地。20年前,老校长卢锋带着冯艾和其他老师一起,种下30多株不到一米高的树苗。20年后,绿树婆娑,一派葱茏,最高的垂柳已近3米。冯艾当年的学生也已成长为各行各业的骨干,奋斗在各自的岗位上。

冯艾说:“西部计划的价值,对志愿者是国情教育,让我们学会了脚踏实地;对地方而言是观念的改变和人才的补给,不少志愿者留在当地继续奋斗。千千万万志愿者用心血和汗水播撒的种子,在祖国广袤的西部生根发芽。”

大学生志愿服务西部计划实施二十年——

在奋斗征程上 担当历练奉献青春力量

西部计划实施20年来

50万高校毕业生奔赴西部地区
和基层开展志愿服务

党的十八大以来

全国项目和地方项目实施规模
(单位:人)



冯艾



王鹏



韦敏平



张颖怡



郭贵

2008年抗震救灾专项行动志愿者王鹏——

扎根北川十五年

本报记者 王明峰

“你啥时候回来的哟?快过来坐坐,喝口茶、剥点花生吃!”走在四川北川羌族自治县禹里镇老街,王鹏像是回到了家乡。熟识的乡亲们纷纷上前热情招呼,他也操着一口地道的北川方言一一回应。旁人不会想到,他可是位山东大汉。

2008年,王鹏即将大学毕业。汶川特大地震发生后,远在山东的他产生了一个强烈的想法:“我要去那里,做点啥。”他放弃了老家的工作机会,报名成为西部计划抗震救灾专项行动志愿者,踏上了志愿服务之路。

初到北川,王鹏被分到了禹里。“许多群众因为失去亲人、家园损毁,正处在巨大的悲痛之中。抗震救灾和灾后重建工作千头万绪,需要我们全力以赴投入和细致入微推进。”王鹏从日常生活细节入手,积极为受灾群众提供疏导和服务,帮助解决饮水、医疗、防疫等具体问题,帮助疏通排水渠,逐棚送去避暑药品,帮助搬运和发放物资,诚心诚意为大家送去温暖。

2008年9月24日,正在进行灾后重建的

北川遭遇泥石流灾害。连降暴雨,水位暴涨,而禹里用于灾后重建的大批水泥,刚刚卸货在江边。“绝不能让天灾影响重建进度!”冒着大雨,王鹏和几个村干部将水泥一趟趟扛上货车,最大程度保护了救灾物资。

在北川开展志愿服务的经历,让王鹏和当地人结下了深厚的情谊。“我想留下来,继续为他们做事。”一年志愿期结束后,王鹏决定留在北川,并通过考试,成为一名基层民警。

“战疫情、抗洪灾、保安全、护稳定,警察工作很辛苦,但守土有责、守土尽责,遇到再大的困难我们也决不放弃。”王鹏从调解纠纷、询问材料等方面学起,十几年扎根基层派出所,尽心尽力对待每一项工作。

15年间,从志愿者到基层民警,王鹏见证了北川从废墟重生的全过程,自己也成家立业,开启了全新的人生旅程。如今,已是北川县通泉派出所所长,依然以满腔热忱,在平凡的岗位上默默付出,服务西部、服务群众,初心不改。

2020年服务“三农”专项志愿者韦敏平——

大山的女儿心系大山

本报记者 郑壹

“阿叔,玉米得注意防治蚜虫,喷药时要喷到玉米心叶。”一到农忙时节,广西隆林各族自治县农业农村局经济作物站的电话铃就响个不停,技术员韦敏平耐心地回答提问。

2020年7月,在学校老师的鼓励下,即将从华南农业大学植物保护专业毕业的韦敏平,报名参加大学生志愿服务西部计划项目,被派往隆林族自治县介廷乡政府,开展服务“三农”专项的志愿服务工作。

“在校时,‘时代楷模’黄文秀的事迹和精神一直激励着我。我也出生在广西,毕业后如果能和她一样建设家乡,是件很光荣的事情。”韦敏平说。

“一开始听不懂当地方言,业务也不熟悉,工作起来吃力得很。”韦敏平说,她利用休息时间抓紧学习当地方言,熟悉工作流程,下乡了解村屯、群众的具体情况。

渐渐地,无论是推广农产品,还是回答村民提出的病虫害防治问题,韦敏平都能熟练应对。

刚到当地不久,韦敏平和其他志愿者们前往介廷乡老寨村看望当地留守儿童。当时正在上

小学二年级的苗苗,因为父母常年在外出务工,忙着喂鸡、洗菜、晒玉米,干起农活十分熟练。

“成熟得让人心疼!”韦敏平说。自那以后,她和县里20多名志愿者组成团队,为留守儿童提供学习和生活上的帮助。2021年,韦敏平及团队成员共开展学业辅导、心理疏导、陪伴谈心等活动60余次,协调各方捐款捐物近3万元。

2021年9月,服务期满,韦敏平决定留在隆林。通过考试,她进入当地农业农村局经济作物站工作。“这里虽然没有大城市的繁华,但有淳朴真诚的父老乡亲,工作上也能发挥专长,我觉得这样的生活很充实,很有成就感。”韦敏平笑着说。

入职新岗位两年来,韦敏平深入村屯,解答农户种植难题;走进田间,帮助村民引进作物新品种;俯身地头,探索科学轮作机制……从西部计划志愿者到农业技术员,韦敏平一直服务在“三农”工作一线。

大山的女儿心系大山。“选择来到这里,我从未后悔,希望以后能为当地的发展多作贡献!”韦敏平说。

2003年开始,共青团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部共同组织实施大学生志愿服务西部计划,每年面向普通高等院校招募一定数量的应届毕业生和在读研究生,到西部地区和基层开展为期1—3年的志愿服务,鼓励和支持服务期满的志愿者扎根当地就业创业。
20年来,西部计划共选拔派遣超过50万名高校毕业生到西部地区,开展脱贫攻坚、乡村教育、民族团结、基层治理等方面的志愿服务,以响亮的青春之歌,谱写中国青年志愿者行动的奋进篇章。

到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去!一批批西部计划志愿者接续奋斗,用实际行动弘扬志愿精神,成为我国西部地区基层建设发展的一支生力军,彰显了当代青年的责任担当。

在中国青年志愿者行动实施30周年暨第三十八个国际志愿者日到来之际,本版联合本报碰碰词儿工作室、人民网移动中心推出特别策划,讲述5位西部计划志愿者的奋斗故事,记录他们在西部沃土茁壮成长的无悔青春。

——编者

在一线,收获成长

青 志

今年,又一批新招募的西部计划志愿者满怀青春激情,走出校门,从各地奔赴西部地区乡村基层,踏上一段新的人生征程,在广大青年特别是高校毕业生中,唱响了“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”的青春之歌。

自2003年启动以来,西部计划20年立足基层、立足实践,为广大青年搭建了一个到西部、到乡村、到基层一线,参与社会实践、深入了解国情、厚植家国情怀、锤炼自身本领的平台。在这里,青年人将理想照进现实,把个人追求融入党和国家事业,深刻感受和参与西部地区日新月异的变化,不断提升国情认知、精神意志、品德观念和才干。

青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望。2013年12月5日,习近平总书记给华中农业大学“本禹志愿服务队”回信,充分肯定青年志愿者“走进西部,走进社区,走进农村”“坚持高扬理想、脚踏实地、甘于奉献,在服务他人、奉献社会中收获了成长和进步,找到了青春方向和人生目标”。

在担当中历练,在尽责中成长,在实现中国

梦的新征程上勇敢奔跑,这正是西部计划志愿者的奋进姿态。党的十八大以来,超过20万青年响应党的号召,由东、中部地区来到西部基层,投身脱贫攻坚、乡村教育、民族团结、基层治理、卫国戍边等志愿服务实践。其中,1.96万余名服务新疆和西藏的志愿者在服务期满后选择了留在当地,将火热的基层作为自己的成长沃土。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。一批又一批志愿者在服务西部中成长成才,激励了更多青年以他们为榜样。更多优秀西部计划志愿者典型被广大青年所熟知,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神成为广大青年的自觉追求。2023年,西部计划报名人数超过30万人,在岗服务志愿者规模超过6.5万人,到基层去奉献青春力量,成为越来越多青年的人生选择。

砥砺前行二十载,春晖扬帆再出发。西部计划这所广大青年志愿者“大学校”也将踏上新的征程,越来越多的青年汇聚于此,以基层为选择,以青春作奉献,为了强国建设和民族复兴拼搏进取、奋勇前行。

2022年乡村社会治理专项志愿者郭贵——

小小镜头记录广袤乡村

本报记者 陈隽逸

“我们贵州长顺县有四宝,分别是高钙苹果、绿壳鸡蛋、小米核桃以及紫王葡萄……”架起三脚架,安装好相机,郭贵站在葡萄种植基地里,为村民直播带货。

郭贵是一名西部计划志愿者。一年多前,郭贵离开家乡山西运城,一路南下贵州。土棕色背包里,有一台相机、一架无人机,还有一瓶老陈醋。

“年轻人有热血、有干劲,总要出去走走看看。”大四的时候,郭贵毅然报名了西部计划,来到贵州长顺县长寨街道永增村。

离开熟悉的黄土地,飞机快落地的时候,眼里尽是郭贵从未见过的景色,“原来喀斯特地貌是这样啊。”

“这边的山一座连着一座,形状就像我们山西的窝窝头。”在一次次下组入户、巡山巡河当中,郭贵逐渐了解当地的基本情况和民俗。工作之余,郭贵喜欢带着相机到处走。戏剧影视文学专业出身的他,经常将捕捉到的乡间美景,分享到自己的短视频账号上。

“最开始只是为了和家人朋友分享我在贵州

看到的风景。”郭贵说,有一天他分享了一张长顺县城的照片,没想到在网上火了。

照片里,街道两侧挂满红灯笼,路上车来车往,砖房整齐排列,远处是青山……照片唤起了不少在外务工、求学的长顺人的乡愁。那之后,越来越多的长顺人、贵州人开始关注郭贵的账号。

郭贵所在的永增村是当地小有名气的旅游村,有湖井奇观、万亩荷塘等景色。郭贵时常在网上分享村里的美景,吸引更多年轻人前来观赏游玩。有时,郭贵也以“探店”的形式,免费为村民的民宿、农家乐做宣传,帮助村民增收。

最近,郭贵接了一项新“业务”,为当地村民拍照。“许多在外的年轻人联系到我,请我去他们家里帮家人拍张照片。”郭贵欣然答应,找到村民家,拍完后精心挑选,将照片发往远在上海、浙江、福建等地的游子手中。

“能够发挥自己的专业所长为村民做一些力所能及的事,我很高兴。”郭贵笑着说。

在网上,时常有人向郭贵咨询西部计划志愿者的相关情况,郭贵鼓励他们勇敢报考,“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去!”

2021年健康乡村专项志愿者张颖怡——

医者仁心守护健康

本报记者 蒋云龙

今年,两年的西部计划服务期结束后,张颖怡选择了留在新疆。这个毕业于北京大学的广东姑娘,为什么这样选择?

“我还在学校的时候,习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体‘90后’党员回信指出,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。老师也一直鼓励我们,我渐渐萌生了去西部的想法。”2021年,从北京大学医学部毕业后,张颖怡决定参加西部计划,到祖国最需要的地方去!

收拾行囊,张颖怡奔赴新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市,在浙大部逸夫阿拉尔医院血管内科临床一线工作。与想象中不同,这里的快节奏一开始让张颖怡有些不适应——医院医疗资源辐射周边10个团场,病人多、医生少,常常连轴转、加班干,同事们也都“身兼数职”。

刚参与临床工作1个多月时,张颖怡遇到一位让她印象深刻的患者老张。老张因为胸痛来医院就诊,被诊断为急性前壁心肌梗死。“患者

觉得手术有风险,想保守治疗。”张颖怡说。

她有些担忧,如果不尽快手术,预后恢复恐有不良影响。当晚张颖怡值夜班,遇到老张的妻子又来咨询病情。张颖怡拉着她聊了一个小时,详细介绍了发病机制、治疗原理、预后措施等,家属和患者打消了顾虑,表示愿意手术。

在科主任的带领下,张颖怡和同事们为患者制定方案,植入支架,手术顺利完成。最终,患者恢复了健康。这件小事,让张颖怡深深感到了作为一名医生的责任和价值。

“很高兴能够用自己所学,在西部这样广阔的天地建功立业。”忙碌的工作充实了张颖怡的每一天,不知不觉间,两年过去了。在家人朋友等着她回家的消息时,张颖怡却决定留下来。

“其实,这里的生活并不像大家想的那样艰苦。”张颖怡说,这里有广袤的田野,满天的星辰;工作之余,热心的同事带着她聚餐,邀请她做客,帮她解决困难,如家人般温暖。

“在西部,我找到了自己的事业,也开启了人生新的篇章。”张颖怡说。

